SECOND DEGRE (Partie 2)
I. Résolution d'une équation du second degré
Définition : Une équation du second degré est une équation de la forme 
[image: image126.png]


 où a, b et c sont des réels avec 
[image: image2.wmf].

Une solution de cette équation s'appelle une racine du trinôme 
[image: image3.wmf].
Exemple :

L'équation 
[image: image4.wmf] est une équation du second degré.

Définition : On appelle discriminant du trinôme 
[image: image5.wmf], le nombre réel, noté (, égal à 
[image: image6.wmf].

Propriété : Soit ( le discriminant du trinôme 
[image: image7.wmf].

- Si ( < 0 : L'équation 
[image: image8.wmf] n'a pas de solution réelle.

- Si ( = 0 : L'équation 
[image: image9.wmf] a une unique solution : 
[image: image10.wmf].
- Si ( > 0 : L'équation 
[image: image11.wmf] a deux solutions distinctes : 
 


[image: image12.wmf] et 
[image: image13.wmf].
Propriété démontrée dans le paragraphe II.
Méthode : Résoudre une équation du second degré

Résoudre les équations suivantes : 

a) 
[image: image14.wmf]

b) 
[image: image15.wmf]

c) 
[image: image16.wmf]
a) Calculons le discriminant de l'équation 
[image: image17.wmf] :


a = 2, b = -1 et c = -6 donc ( = b2 – 4ac = (-1)2 – 4 x 2 x (-6) = 49.

Comme ( > 0, l'équation possède deux solutions distinctes :




[image: image18.wmf] 

 


[image: image19.wmf]
b) Calculons le discriminant de l'équation 
[image: image20.wmf] :


a = 2, b = -3 et c = 
[image: image21.wmf] donc ( = b2 – 4ac = (-3)2 – 4 x 2 x 
[image: image22.wmf] = 0.

Comme ( = 0, l'équation possède une unique solution :

 


[image: image23.wmf]
c) Calculons le discriminant de l'équation 
[image: image24.wmf]:


a = 1, b = 3 et c = 10 donc ( = b2 – 4ac = 32 – 4 x 1 x 10 = -31.

Comme ( < 0, l'équation ne possède pas de solution réelle.

II. Factorisation d'un trinôme
On a vu dans le chapitre "Second degré (partie 1)" que la fonction f définie sur 
[image: image25.wmf] par 
[image: image26.wmf] peut s'écrire sous sa forme canonique :


[image: image27.wmf]  avec 
[image: image28.wmf] et 
[image: image29.wmf].

Donc :

[image: image30.wmf]
· Si ( < 0 : L'équation 
[image: image31.wmf] peut s'écrire :


[image: image32.wmf]
Comme un carré ne peut être négatif 
[image: image33.wmf], l'équation n'a pas de solution.

· Si ( = 0 : 
[image: image34.wmf]
L'équation 
[image: image35.wmf] peut s'écrire :

[image: image36.wmf]
L'équation n'a qu'une seule solution : 
[image: image37.wmf]
· Si ( > 0 : 
[image: image38.wmf]
L'équation 
[image: image39.wmf] peut s'écrire :


[image: image40.wmf]
L'équation a deux solutions distinctes : 
[image: image41.wmf] et 
[image: image42.wmf]
Propriété : Soit f une fonction polynôme de degré 2 définie sur 
[image: image43.wmf] 

¡

 par 
[image: image44.wmf].

- Si ( = 0 : Pour tout réel x, on a : 
[image: image45.wmf].

- Si ( > 0 : Pour tout réel x, on a : 
[image: image46.wmf].

Remarque : Si ( < 0, on n'a pas de forme factorisée de f.

Méthode : Factoriser un trinôme

Factoriser les trinômes suivants : a) 
[image: image47.wmf]
b) 
[image: image48.wmf]
a) On cherche les racines du trinôme 
[image: image49.wmf]:

Calcul du discriminant : ( = 192 – 4 x 4 x (-5) = 441

Les racines sont : 
[image: image50.wmf] et 
[image: image51.wmf]
On a donc : 


[image: image52.wmf].

[image: image1.wmf]Une vérification à l'aide de la calculatrice n'est jamais inutile !
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On peut lire une valeur approchée des racines sur l'axe des abscisses.
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b) On cherche les racines du trinôme 
[image: image53.wmf]:

Calcul du discriminant : ( = (-6)2 – 4 x 9 x 1 = 0

La racine (double) est : 
[image: image54.wmf] 
On a donc : 
[image: image55.wmf].

Méthode : Résoudre une équation

Résoudre l'équation (E) : 
[image: image56.wmf]
- On commence par factoriser les expressions 
[image: image57.wmf] et 
[image: image58.wmf] :

Le discriminant de 
[image: image59.wmf] est ( = (-3)2 – 4 x 2 x (-2) = 25 et ses racines sont :


[image: image60.wmf] et 
[image: image61.wmf]
On a donc : 
[image: image62.wmf].

Le discriminant de 
[image: image63.wmf] est (' = 132 – 4 x 2 x 6 = 121 et ses racines sont :


[image: image64.wmf] et 
[image: image65.wmf]
On a donc : 
[image: image66.wmf].

- L'équation (E) s'écrit : 
[image: image67.wmf]
Les valeurs -6, 
[image: image68.wmf] 
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 et 2 annulent le dénominateur. On résout alors (E) sur 
[image: image69.wmf]:

(E) s'écrit : 
[image: image70.wmf]

[image: image71.wmf]
car 
[image: image72.wmf] et 
[image: image73.wmf].

Le discriminant de 
[image: image74.wmf] est ('' = 12 – 4 x (-1) x 6 = 25. 

Les racines sont : 
[image: image75.wmf] et 
[image: image76.wmf]
Les solutions de l'équation (E) sont : -2 et 3.

III. Signe d'un trinôme
Remarque préliminaire :
Pour une fonction polynôme de degré 2 définie par
[image: image77.wmf] :

- si a > 0, sa représentation graphique est une parabole tournée vers le haut : 

- si a < 0, sa représentation graphique est une parabole tournée vers le bas : 


Propriété : Soit f une fonction polynôme de degré 2 définie sur 
[image: image78.wmf] par 
[image: image79.wmf].


- Si ( < 0 : 

	x
	
[image: image80.wmf]                   
[image: image81.wmf]
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- Si ( = 0 : 

	x
	
[image: image82.wmf]               
[image: image83.wmf] 
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- Si ( > 0 : 

	x
	
[image: image85.wmf]             
[image: image86.wmf] 
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[image: image88.wmf]
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Méthode : Résoudre une inéquation

Résoudre les inéquations suivantes :
a) 
[image: image89.wmf]
b) 
[image: image90.wmf]
On commence par rassembler tous les termes dans le membre de gauche afin de pouvoir étudier les signes des trinômes.

a) 
[image: image91.wmf] équivaut à 
[image: image92.wmf]
Le discriminant de 
[image: image93.wmf] est ( = 42 – 4 x 1 x (-7) = 44 et ses racines sont :


[image: image94.wmf] et 
[image: image95.wmf]
On obtient le tableau de signes :

	x
	
[image: image96.wmf]       
[image: image97.wmf]          
[image: image98.wmf]      
[image: image99.wmf]
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L'ensemble des solutions de l'inéquation 
[image: image100.wmf] 
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[image: image101.wmf] 
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Une vérification à l'aide de la calculatrice n'est jamais inutile !

On peut lire une valeur approchée des racines sur l'axe des abscisses.

Un logiciel de calcul formel permet également de contrôler le résultat :

[image: image102.png]solve()(2 +3 'x—5<-x+2,x)

(11 +2)axsif11 -2




b) 
[image: image103.wmf] équivaut à 
[image: image104.wmf]
Soit : 
[image: image105.wmf]
- On commence par déterminer les racines du trinôme 
[image: image106.wmf]:

Le discriminant est ( = (-1)2 – 4 x 1 x (-6) = 25 et ses racines sont :


[image: image107.wmf] et 
[image: image108.wmf]
Les valeurs -2 et 3 annulent le dénominateur. On résout donc l'équation dans 
[image: image109.wmf].

- On détermine les racines du trinôme 
[image: image110.wmf]:

Le discriminant est (' = 22 – 4 x (-2) x 13 = 108 et ses racines sont :


[image: image111.wmf] et 
[image: image112.wmf]
- On obtient le tableau de signe :

	x
	
[image: image113.wmf]-
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[image: image117.wmf]
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[image: image118.wmf]
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[image: image119.wmf]
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L'ensemble des solutions de l'inéquation 
[image: image120.wmf] est :

 
 
 
       
[image: image121.wmf].

Un logiciel de calcul formel permet de contrôler le résultat :

[image: image122.png])
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Hors du cadre de la classe, aucune reproduction, même partielle, autres que celles prévues à l'article L 122-5 du code de la propriété intellectuelle, ne peut être faite de ce site sans l'autorisation expresse de l'auteur.
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